

# 果菜茶防“倒春寒”抗冻技术指导意见

近日，受冷空气影响，我国中东部大部地区迎来降温天气。气温骤降给桃、梨等正值萌芽开花期的果树，育苗移栽关键时期的瓜菜，以及部分茶芽萌动的早生茶园等生产带来不利影响。为科学指导防寒抗冻和灾后恢复生产，努力减轻灾害损失，农业农村部种植业管理司组织全国农业技术推广服务中心、果菜茶专家指导组和产业技术体系专家，研究提出果菜茶防“倒春寒”抗冻技术指导意见。

## 桃

一是加强保温防冻。密切关注天气变化，预报气温在0℃以下时，提前采取熏烟措施，增加桃园保温增温，预防霜冻发生。晚霜来临前，喷施防冻剂增强植株抗寒性。二是强化冻后树体管理。树体发生冻害后，尽快抹除受冻的花朵、幼果，摘除受冻叶片，剪去冻害严重、变色干枯的枝条，减少病灶。结合花后病虫害防治，及时喷布杀菌剂、杀虫剂预防保护树体，防止病菌感染。三是辅助保果延迟疏果。低温过后，开花晚的采取人工辅助授粉，适当延迟疏果，提高坐果率。长时间低温阴雨时，可在花期喷0.2%—0.3%硼砂、0.2%磷酸二氢钾、0.2%尿素或氨基酸水溶肥等，促进花粉管的萌发与伸长，提高坐果率。四是防治病虫害。果树遭受冻害后，树体衰弱，抵抗力差，易发生病虫害，要加强病虫害综合防控，及时喷药防治病虫，减少病虫害危害。

## 梨

一是及时清理积雪。及时清理树上积雪，减少积雪在树体停留时间，减轻冻害危害程



度。二是适时果园熏烟。出现0℃以下气温要及时进行全园熏烟，驱散或减少冷空气下沉，使果园内气温升高2℃以上。三是提升树体营养。及时剪去严重受冻的花枝，未受冻或受冻较轻的枝要及时喷防冻液或营养液，落花后尽快追施促生根的制剂和速效肥料，提高树体营养水平。四是推迟疏果时间。幼果受冻时，不要急于疏果，等自然落果和冻害影响过后，再进行处理。五是人工辅助授粉。雪后应及时摘除柱头已明显发黑的花，减少营养消耗，对开花晚的树体进行人工授粉，提高坐果率。六是喷施

杀虫杀菌剂。要加强病虫害综合防控，及时喷药防治病虫，减少病虫害危害。

## 瓜菜

一是加固设施做好保温。加固维护老旧设施，增加棚内支撑立柱，收紧外棚压膜线，提高大棚抗御大风能力。在日光温室前沿底脚处、耳房和大棚围裙两侧、入口处增挂挡风膜或草帘防止漏风。降温幅度过大时，可在棚内悬挂覆盖草帘、无纺布等或增加一层小拱棚，增加保温性能。二是加强苗床温度监测和保温。育苗床温度控制在18—28℃。在连续阴雨

天气，育苗床夜间要开通电热线、热风炉、补光灯进行加温补光，使棚内温度保持在15—20℃，同时注意防止高脚苗。三是加强灾后田间管理。天气好转应及时揭除棚内覆盖物，增加透光和通风。雨雪后要清除老病残枝叶，亩追施10—15斤复合肥或冲施肥，提苗发棵。注意加强灰霉病、叶霉病、蚜虫、烟粉虱等病虫害防控，要严格农药使用安全间隔期，杜绝使用高毒高残留农药。

## 茶

一是及时组织抢采。在强冷空气来临前，抢采茶园可采芽叶，挽回经济产量。二是茶树覆盖保温。提前通过无纺布、地膜、遮阳网稻（杂）草等覆盖物覆盖茶树，增加树体保温，减轻冻害。三是茶园喷水防霜。已安装喷灌设施的，采用间歇喷水法进行防霜，从19时到次日凌晨8时，每1—1.5小时喷水一次。四是茶园熏烟。对于具备防火条件，且烟雾不易较快扩散的茶园，可采取熏烟防霜，3—5亩茶园布设一个熏烟点，熏烟时间从19时到次日凌晨8时。

（摘编自《中国农网》）

## 农事

### 三月惊蛰到春分 梨树萌芽管理忙

三月惊蛰到春分，新梨种植要抓紧，喷施石硫微乳剂，抹芽疏花补肥跟。

2月平均气温均为7.5℃，光照累计99.8小时，降水量75.9毫米，温度高、光照多。根据梨研所对梨树物候期观察，预计露地初花比去年早，对未清理好沟系的梨园抓紧清理，便于抗旱和排涝。农资及相关配套设施可提早准备。

本月是梨树生长初期，梨树花芽将膨大，萌发叶芽，春季作业开始。在花芽萌动前可施花前肥，花前肥可促进开花、长叶以及整齐发枝，一般成年梨树施尿素2两/棵（100克）。

花芽初始萌动期，使用29%石硫合剂水剂500克/亩，兑水100公斤（浓度200倍）进行喷雾。或者使用45%晶体石硫合剂，一般用量每亩1000克。本月上、中旬是消灭梨锈病越冬源的最佳时期，对梨园附近（500米以内）的桧柏、龙柏树喷施阿米妙收（32.5%苯甲·嘧菌酯）1000倍液（每桶约30斤水加15克农药），防止冬孢子飞出后侵染梨树。为有效防治梨瘿蚊，在花芽露白后，对树冠下地面喷施50%辛硫磷EC1000倍液（每桶约30斤水加15克农药），可杀死羽化后在地面短距离爬行的成虫。应尽快喷施石硫合剂。

对于需要进行人工授粉的梨园，应早作购买花粉的准备，花粉用量在每亩5克左右。种植面积较大的，可采用南京大学果树研究所专利“液体授粉技术”，每亩花粉用量在4—8克。为方便计算，以10亩地的花粉液配置为例——20克黄胶原、50克硝酸钙、10克硼酸、13公斤白砂糖、100公斤水、商品精花粉40—80克。

配置方法如下：

1. 用5公斤一直沸腾的开水溶解黄原胶，待冷却。

2. 用20公斤热水溶解白糖，搅拌使其充分溶解。

3. 用小容器分别充分溶解硝酸钙、硼酸。

4. 将以上溶液倒入大容器再加75公斤水，充分搅拌，配置成营养液待用。

5. 将花粉加到营养液中充分搅拌，随配随用，然后分装到喷雾器中进行喷雾授粉。根据开花情况喷雾2—3次。

新植梨树果农，种植时应搭配好授粉品种，进行合理密植。宽行密植型：8米宽，株行距为2米×7.6米×0.4米（沟），可以套种经济作物如毛豆、青菜、芝麻、赤豆等。

（来源：上海市梨研究所）

## 猪舍湿气大的危害与解决方法

猪舍内用水不当或通风不到位，都会导致湿度过大，尤其是南方养猪场。猪舍湿度大容易引发猪应激和其他疾病，阻碍猪群的健康成长，如果发现猪舍湿度过大，应立即处理。

**猪舍湿气大的危害**  
猪舍潮湿的最主要危害是导致猪群易患疾病。夏季猪舍潮湿会导致大量的病原微生物滋生和繁殖，从而增加了猪群患病的几率。如在夏季仔猪生活在潮湿的环境中极易发生腹泻，这主要是由于猪舍潮湿，不单纯是指空气潮湿，同时还包括地面潮湿、保温箱潮湿。在地面潮湿的情况下，如果要采取措施排潮、干燥，水分在蒸发的过程中会吸收热量，而使周围环境的温度有所降低，影响最直接的就是距地面有一定距离的保育床或者产床，这些地方是仔猪经常躺卧和活动的场所，仔猪对温度的变化表现得又较为敏感，因此会导致仔猪的腹部受凉而引起消化不良，

### 猪舍湿气大的解决办法

#### 通风换气

降低猪舍湿度、改善猪舍空气的好办法是通风换气，而通风换气最有效的措施就是在天棚顶上开个通风孔，这样不用开门窗就能尽快将舍内的大量潮气和不良气体排出，并换入新鲜空气。但通风要有节制，晴天、暖天多通风，阴天、冷天少通风，做到通风与保温相协调。

#### 加强垫料管理

用干燥、松软、清洁的垫料



保温和吸湿除臭有利于猪休息。好的垫料应具有导热性小和溶热量、溶水量、吸湿性、吸附性大（吸收有害气体）等特点。秸秆和锯末的吸湿性为40%，吸氨量为0.6%，很适用于农村养猪场冬季吸湿除臭，如能在垫料中添加一些沸石效果会更好。建议垫料要勤起勤垫，潮湿和臭气大时要及时更换。

#### 多用吸附剂

猪喜居温暖干燥的猪舍，惧怕阴冷潮湿。湿度过大，有利于细菌的生长繁殖。细菌侵害猪体，抵抗力下降，猪易患下痢、肠炎、球虫病。湿度大应经常使用草木灰、煤灰渣、生石灰、木炭等，既能吸附水分，又能吸收空气中臭气，实用性强，效果好。

（摘编自《中国农村网》）